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12.2一次函数渊一冤
第 1课时

1.C 2.1 3.B
4.解院列表：
x 0 1
y 0 -6
描点连线如图：

-1-2-3-4-5-6

1 2 3 4 xO

y

渊第 4题图冤
第 2课时

员援A 圆援>
3.B 4.上，4
5.解院对于 y= 32 x+3，有

x 0 2
y 3 6

过两点（0，3），（2，6）画直线，即得
y= 32 x+3 的图象，它的截距是 3，如图
所示.
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渊第 5题图冤
第 3课时

员援C 圆援D 3援约
源援解院（员）因为 赠随 曾的增大而增大，
所以 圆葬垣源跃园.
所以 葬跃原圆.
（圆）因为图象经过第二、三、四象限，
所以 圆葬垣源约园，猿原遭约园.
所以 葬约原圆，遭跃猿.
（猿）因为图象与 赠轴的交点在 曾轴

上方，
所以 猿原遭跃园，圆葬垣源屹园.
所以 遭约猿，葬屹原圆援

第 4课时
1.B 2.y=2x+6

3.解院设一次函数表达式为 y=kx+b.
由题意，得

2k+b=1，
-k+b=-3.嗓

解方程组，得
k= 43 ，
b=- 53 .

扇

墒

设设设设设缮设设设设设

所以，一次函数表达式为 y= 43 x- 53 .
把（-3，a）代入 y= 43 x- 53 ，得 a=

43 伊（-3）- 53 =- 173 .
所以，直线与此一次函数的图象交

点坐标为 -3，- 173蓸 蔀 .
设这条直线的表达式为 y=mx+n.
把 -3，- 173蓸 蔀，（0，5）代入，得
-3m+n=- 173 ，
n=5.嗓
解得

m= 329 ，
n=5.嗓

所以，这条直线的表达式为 y=
329 x+5援

猿版
一尧选择题
员耀源援BDBA 缘耀愿援CADB
二尧填空题
7.< 8.y=-x
9.-1 10.2
员猿援下，猿 14援赠越原圆曾垣远
员5援3
三尧解答题
员远援解院（1）令 y=0，则 x=-4；
令 x=0，则 y=2.
所以点 A 的坐标为（-4，0），点 B

的坐标为（0，2）.
（2）函数 y= 12 x+2的图象如图所示：
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渊第 16题图冤

员苑援解院（员）因为一次函数 赠越皂曾原猿皂圆垣
员圆，函数图象过原点，且 赠随 曾的增大
而减小，

所以
m<0，
-3m2+12=0.嗓

解得 皂越原圆.
所以，当 皂越原圆时，函数图象过原

点，且 赠随 曾的增大而减小.
（圆）因为一次函数 赠越皂曾原猿皂圆垣员圆的

图象平行于直线 赠越原曾，
所以 皂越原员.
所以原猿皂圆垣员圆越原猿伊（原员）圆垣员圆越怨.
所以一次函数表达式为 赠越原曾垣怨.
（猿）因为点（园，原员缘）在一次函数 赠越

皂曾原猿皂圆垣员圆的图象上，
所以 皂伊园原猿皂圆垣员圆越原员缘.
解得 皂越依猿.
所以，皂的值是依猿援
员愿援解院（1）因为点B（0，4），OA= 12 OB，

所以 OA= 12 OB= 12 伊4=2.
所以 A（-2，0）.
设直线 l1的表达式为 y=kx+b.

所以
b=4袁
-2k+b=0.嗓 解得

k=2袁
b=4.嗓

所以直线 l1的表达式为 y=2x+4.
因为 C（-3，n）在直线 l1上，

所以 n=-3伊2+4=-2.
所以 C（-3，-2）.
设直线 OC的表达式为 y=k1x.
所以-2=-3k1.解得 k1= 23 .
所以直线 OC的表达式为 y= 23 x.

（2）因为点D与点 A关于 y轴对称，
所以 D（2，0）.
设直线 l2的表达式为 y= 23 x+b忆.
所以 0= 23 伊2+b忆.解得 b忆=- 43 .
所以直线 l2的表达式为 y= 23 x- 43 .

第 8期
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一尧选择题
1~5.DCCAD 6~10.CBBBB
二尧填空题
11.x=4 12.15
13.16
14.- 23 臆k臆 32 且k屹0
三尧
15.解院（1）根据题意，得 y=50-0.1x，

常量是 50，0.1；变量是 x，y.
（2）根据题意，得 y=-9x+450，常量

是 450，9；变量是 x，y.
16.解院（1）把 A（2，5），B（1，3）代入

y=kx+b，

得
2k+b=5，
k+b=3.嗓 解得

k=2，
b=1.嗓

所以一次函数表达式为 y=2x+1.
（2）C - 12 ，0蓸 蔀 援
四尧

17.解院（1）当 y=0时，- 43 x+4=0.解
得 x=3.则 A（3，0）.

当 x=0时，y=- 43 x+4=4.则 B（0，4）.
画图略.
（2）y= 23 x-2援
员愿.解院（员）由题意，得 赠越（员缘园原员园园）曾垣

（员圆园原愿缘）（员远园原曾）越员缘曾垣缘 远园园，
即 赠与 曾之间的函数表达式为 赠越

员缘曾垣缘 远园园.
（圆）由题意，得 员园园曾垣愿缘（员远园原曾）臆

员缘 园园园.
解得 曾臆怨猿 13 .
因为在 赠越员缘曾垣缘 远园园中，员缘跃园，
所以 赠随 曾的增大而增大.
又因为 x取整数，
所以当 曾越怨猿时，赠有最大值，此时

赠越远 怨怨缘.
员远园原怨猿越远苑（个）.
所以，购进 怨猿个 粤 款杯子，远苑个月

款杯子，可获得的最大利润是 远 怨怨缘元援
五尧

19.解院（1）解 y=x+5，
y=0.5x+15，嗓 得

x=20，
y=25.嗓

所以点 P的坐标为（20，25）.
（2）由图象知，y1约y2时 x的取值范

围为 x约20援
20援解院（1）根据题意，可得
当 0臆x臆6时，y=1.1x；

当 x跃6 时，y =1.1伊6 +（x -6）伊1.6 =
1.6x-3.

所以 y与 x之间的函数表达式为

y= 1.1x（0臆x臆6），
1.6x-3（x>6）.嗓

（2）因为 5.5约1.1伊6，
所以缴纳水费为 5.5 元的用户用

水量不超过 6m3.
将 y=5.5代入 y=1.1x，解得 x=5.
因为 9.8跃1.1伊6，
所以缴纳水费为 9.8 元的用户用

水量超过 6m3.
将 y=9.8代入 y=1.6x-3，解得 x=8.
所以这两户家庭这个月的用水量

分别是 5m3，8m3援
六尧
21.解院（1）把 A（5，m）代入 y=-x+3，

得 m=-5+3=-2.则 A（5，-2）.
因为点 A 向左平移 2个单位，再向

上平移 4个单位，得到点 C，
所以 C（3，2）.
因为过点 C 且与 y=2x 平行的直

线交 y轴于点 D，
所以可设直线 CD的表达式为 y=

2x+b.
把 C（3，2）代入，得 6+b=2.
解得 b=-4.
所以直线 CD的表达式为 y=2x-4.
（2）当 x=0时，y=-x+3=3，则 B（0，3）.
当 y=0时，2x-4=0，解得 x=2.
则直线 CD 与 x 轴的交点坐标为

（2，0）.
易得 CD 平移到经过点 B 时的直

线表达式为 y=2x+3.
当 y=0时，2x+3=0，解得 x=- 32 .
则直线 y=2x+3与 x轴的交点坐标

为 - 32 ，0蓸 蔀 .
所以直线 CD 在平移过程中与 x

轴交点的横坐标的取值范围为- 32 臆
x臆2援

七尧
圆圆.解院（员）设 造员所表示的函数表达

式为 赠员越噪员曾.
由图象，得 员 远园园越猿圆噪员.
解得 噪员越缘园.
所以，造员 所表示的函数表达式为

赠员越缘园曾.
（圆）因为每件商品的销售提成方案

二比方案一少 圆园元，
所以 赠圆越（缘园原圆园）曾垣遭.
把（猿圆，圆 源远园）代入，得 圆 源远园越猿园伊

猿圆垣遭.

解得 遭越员 缘园园.
所以方案二中每月付给销售人员

的底薪是 员 缘园园元.
（猿）由（圆），得 赠圆 的函数表达式为

赠越猿园曾垣员 缘园园（曾逸园）援
当 猿园曾垣员 缘园园越缘园曾时，解得 曾越苑缘；
当 猿园曾垣员 缘园园跃缘园曾时，解得 曾约苑缘；
当 猿园曾垣员 缘园园约缘园曾时，解得 曾跃苑缘.
故当销售数量为 苑缘件时，两种方

案的工资相同；当销售数量小于 苑缘件
时，应该采用方案二；当销售数量大于

苑缘件时，应该采用方案一援
八尧
23.解院（1）设直线 AC 的表达式是

y=kx+b.

根据题意，得
4k+b=2，
b=6.嗓

解得
k=-1，
b=6.嗓

则直线 AC的表达式是 y=-x+6.
（2）因为 C（0，6），A（4，2），
所以 OC=6.
所以 S吟OAC= 12 伊6伊4=12.
（3）存在.
理由如下：设直线 OA 的表达式是

y=mx，则 4m=2.
解得 m= 12 援
则直线 OA 的表达式是 y= 12 x.

因为吟OMC的面积是吟OAC的面

积的 14 ，
所以点M到 y轴的距离是 14 伊4=1.
所以点 M的横坐标为 1或-1.
当点 M的横坐标是 1时，
在 y= 12 x中，当 x=1时，y= 12 ，则点

M的坐标是 1，12蓸 蔀 .
在 y=-x+6中，当 x=1时，y=5，则点

M的坐标是（1，5）援
则点 M 的坐标是 M1 1，12蓸 蔀 或

M2（1，5）援
当点 M的横坐标是-1时，
在 y=-x+6中，当 x=-1时，y=7，则点

M的坐标是（-1，7）援
综上，点M的坐标是 1，12蓸 蔀或（1，5）

或（-1，7）援
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12.2一次函数渊二冤

第 1课时

员援D 2.C 3.4
4.解院（1）当 0臆x臆100时，设 y=kx.
把（100，2 500）代入，得 k=25.
所以当 0臆x臆100时，y=25x.
当 x跃100时，设 y=kx+b.
把（100，2 500）和（150，3 450）代

入，得
100k+b=2 500，
150k+b=3 450.嗓
解得

k=19，
b=600.嗓

所以当 x>100时，y=19x+600.
所以，y与 x的函数表达式为

y= 25x（0臆x臆100），
19x+600（x>100）.嗓

第 2课时

1.解院（1）由题意知：当 0约x臆1时，
y甲=22x；当x跃1时，y甲=22+15（x原1）=15x+7援

y 乙=16x+3援
（2）淤当 0约x臆1时，
令 y 甲约y 乙，即 22x约16x+3，
解得 0约x约 1圆 ；
令 y 甲=y 乙，即 22x=16x+3，
解得 x= 1圆 ；
令 y 甲跃y 乙，即 22x跃16x+3，
解得 1圆 约x臆1援
于当 x跃1时，
令 y 甲约y 乙，即 15x+7约16x+3，
解得 x跃4；
令 y 甲=y 乙，即 15x+7=16x+3，
解得 x=4；
令 y 甲跃y 乙，即 15x+7跃16x+3，
解得 1约x约4援
综上可知，当 1圆 约x约4时，选乙快递

公司省钱；当 x=4或 x= 1圆 时，选甲、乙
两家快递公司快递费一样多；当 0约x约
1圆 或 x跃4时，选甲快递公司省钱援

圆.解院（员）设甲种收费方式的函数
表达式为 赠越噪曾垣遭.

把（园，远），（员园园，员远）分别代入，得
b=6，
100k+b=16.嗓 解得

k=0.1，
b=6.嗓

所以，甲种收费方式的函数表达式

为 赠越园.员曾垣远（曾逸园）.
设乙种收费方式的函数表达式为

赠越皂曾.
把（员园园，员圆）代入，得 员园园皂越员圆.
解得 皂越园.员圆.
所以，乙种收费方式的函数表达式

为 赠越园.员圆曾（曾逸园）.
故答案为：赠越园.员曾垣远（曾逸园），赠越园.员圆曾

（曾逸园）援
（圆）当 园.员曾垣远跃园.员圆曾时，解得 曾约猿园园；
当 园.员曾垣远越园.员圆曾时，解得 曾越猿园园；
当 园.员曾垣远约园.员圆曾时，解得 曾跃猿园园.
所以，当 员园园臆曾约猿园园时，选择乙种

收费方式较合算；

当 曾越猿园园时，两种收费方式一样；
当 猿园园<曾臆远缘园时，选择甲种收费

方式较合算援
第 3课时

1.x=3
2.（-3，0），（0，9）
3.C
4.A
5.解院画图略.
（1）当 x跃2时，2x-4跃0.
（2）当 x<4时，-2x+8>0.
（3）当 2约x约4时，2x-4跃0与-2x+8跃

0同时成立.
3版

一尧选择题

1~4.CDCA 5~8.ADCA

二尧填空题

9.x=2 10.x=2
11.x逸0 12.x逸-1
13.个体车主 14.25
15.125
三尧解答题

16.解院（1）由图象可知，方程 kx+b=
0的解为 x=2.
（2）由图象可知，方程 kx+b=-3的

解为 x=-1.
17.解院（1）由题意，可得 y 甲=60x

（x逸0）.
当 0臆x臆2时，y 乙=65x；
当 x跃2时，y 乙=65伊2+65伊0.8（x-2）=

52x+26.
所以 y 乙= 65x（0臆x臆2），

52x+26（x>2）.嗓
（2）当 60x约52x+26，即 x约134 时，到

甲商店购买樱桃更省钱；

当 60x=52x+26，即 x= 134 时，到甲、
乙两家商店购买樱桃花费相同；

当 60x跃52x+26，即 x跃 134 时，到乙
商店购买樱桃更省钱援

员愿.解院（员）设 赠与 曾之间的函数表
达式为 赠越噪曾垣遭.

根据题意，得
遭越圆苑园，
噪垣遭越员愿园.嗓

解得
噪越原怨园，
遭越圆苑园.嗓

所以 赠与 曾之间的函数表达式为
赠越原怨园曾垣圆苑园（园臆曾臆圆）.
（圆）把 曾越圆代入 赠越原怨园曾垣圆苑园，得 赠越

原员愿园垣圆苑园越怨园.
从 粤 服务区到家的时间为：
怨园衣远园越员.缘（小时），
圆.缘垣员.缘越源（小时）.
即小蕾从外婆家回到自己家共用

了 源小时援
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12.3一次函数与二元一次方程

第 1课时

员援3x+5 2.在，是
3.C 4.C 5.C

第 2课时

员援C 2.C
3.画图略.

原方程组的解为
x=-1，
y=1.嗓

4.解院如图所示：

渊第 4题图冤

y

O x
1

1

y2=2x-5

y1=-x+4

（1）因为一次函数 y1=-x+4和 y2=
2x-5的图象相交于点（3，1），

所以方程-x+4=2x-5的解为 x=3.
（2）由图可知，当 x<3时，y1>y2.

12.4综合与实践

1.C 2.B
3.解院（1）设甲种水果的单价是 x

元，则乙种水果的单价是（x+4）元.
根据题意，得 800

x = 1 000
x+4 .

解得 x=16.
经检验，x=16是原分式方程的解.
所以 x+4=20.
答：甲、乙两种水果的单价分别是

16元、20元.
（2）设购进甲种水果 a千克，则购

进乙种水果（200-a）千克，利润为 w元.

所以 w=（20-16）a+（25-20）（200-
a）=-a+1 000.

因为甲种水果的数量不超过乙种

水果数量的 3倍，且购买资金不超过
3 420元，

所以
a臆3（圆园园原葬），
16a+20（200-a）臆3 420.嗓

解得 145臆a臆150.
因为-1<0，
所以 w随 a的增大而减小.
所以当 a=145时，w取得最大值，

此时 w=855，200-a=55.
答：水果商进甲种水果 145千克，

乙种水果 55千克，才能获得最大利润，
最大利润是 855元援

3版

一尧选择题

1~4.DBAD 5~8.BBAB
二尧填空题

9. 43 曾垣猿 10.在，是
11.（-4，1） 12.x>1
13. y=-x+2，

y=2x-1嗓 14.450
15.（2，-1）
三尧解答题

16.解院画图略.
原方程组的解为

x=1，
y=2.嗓

17.解院（1）当 x=1时，y=3x=3，
所以 C点坐标为（1，3）援
由直线 y=kx+b经过 A（-2，6）和 C

（1，3），
得

6=-2k+b，
3=k+b.嗓

解得
k=-1，
b=4.嗓

（2）根据函数图象知，不等式 kx+b跃
3x的解集是 x约1.
（3）由（1）知，一次函数 y=kx+b 的

解析式为 y=-x+4.当 y=0时，即 0=-x+4.
解得 x=4.
所以 B点坐标为（4，0）.
设 D点坐标为（0，a），
所以 OD= a 援
因为 S吟DOC=S吟BOC，

所以 12 a 伊1= 12 伊4伊3.
解得 a=依12.
所以点 D的坐标为（0，12）或（0，-12）援
员愿援解院探究发现：淤如图：

x

y
196187178169160151142133124

16 17 18 19 20 21 22 23 24O

渊第 18题图冤

于在同一条直线上.
设直线的表达式为 赠越噪曾垣遭.
把（员怨，员缘员）和（圆园，员远园）代入，得
19k+b=151，
20k+b=160.嗓
解得

k=9，
b=-20.嗓

所以，直线的表达式为 赠越怨曾原圆园.
结论应用：淤把 曾越圆猿代入 赠越怨曾原

圆园，得 赠越怨伊圆猿原圆园越圆园苑原圆园越员愿苑.
故答案为：员愿苑.
于把 赠越员苑猿.缘代入 赠越怨曾原圆园，得 怨曾原

圆园越员苑猿.缘.
解得 曾越圆员.缘.
故答案为：圆员.缘援
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